



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ГОДЪ XXX. || № 24 || 15 ДЕКАБРЯ.

РАДОСТЬ ВЕЛІЯ ВСЪМЪ ЛЮДЕМЪ.

Филарета, митрополита Московскаго.

И рече имъ (пастырямъ) Ангелъ:
не бойтесь, се бо блаженствую вамъ ра-
дость велію, яже будетъ всъмъ людемъ.
Яко родися вамъ днесъ Спасъ, иже есть
Христосъ Господь. (Лук. 2, 10. 11).

Какую радость возвѣщаетъ Ангель пастырямъ Виоле-
емскимъ! Подлинно радость велію. И какъ, по его предвѣ-
щанію, это такая радость, яже будетъ всъмъ людемъ; то
теперь, по исполненіи уже предвѣщанія, радость сія, безъ
сомнѣнія, принадлежитъ всъмъ людямъ Божіимъ, отъ великаго

до малаго, всѣмъ, кто только не закроетъ ока ума, чтобы познать оную, и не окаменитъ сердца, чтобы оную почувствовать.

Какая жъ это радость?—Ангелъ изъясняеть: яко родися вамъ днесъ... Прерываю рѣчъ вѣстника, чтобы показать въ самомъ началѣ его рѣчи начало радости. Рожденіе всегда больше или меныше радостно. Радостно для тѣхъ, кому, или у кого и для кого рождается младенецъ. Если онъ рождается известному семейству: радость сему семейству. Если онъ рождается народу и государству, какъ напримѣръ сынъ царевъ и особенно наслѣдникъ престола:—радость всему народу и царству. Ангелъ говоритъ: родися вамъ. Кому? Неужели только пастырямъ Виолеемскимъ, къ которымъ было слово Ангела? Но Ангелъ сказалъ уже, что радость будетъ всѣмъ людемъ: сие показываетъ, что чрезъ пастырей онъ смотрить на всѣхъ людей, и потому именно возвѣщаетъ радость всѣмъ людямъ, что возвѣщаемый Младенецъ рождается вамъ, всѣмъ людямъ, не семейству, не народу, но всѣмъ людямъ на свѣтѣ, сколько есть, было и будетъ. Какая же огромная радость! Теперь вы можете радоваться каждый за себя, и за весь родъ человѣческій, за отжившихъ свой вѣкъ и отшедшихъ въ вѣчность, о которыхъ вы или съ печалію воспоминаете, или не знаете, что обѣихъ думать, и за вашихъ потомковъ, о которыхъ, можетъ быть, заботитесь, какъ они жить будутъ.

Но станемъ далѣе вывѣдывать отъ Ангела, почему возвѣщаемое имъ рожденіе должно принести всеобщую радость. Онъ говоритъ: яко родися вамъ днесъ Спасъ, иже есть Христосъ Господь. Ангелъ возвѣщаетъ Христа, Который есть самъ Господь,—Христа, то есть помазанника Божія, Котораго Богъ, какъ сказуетъ другой Пророкъ, помаза, благовѣстити нищимъ послы, исцѣлити сокрушенныя сердцемъ, проповѣдати пльненнымъ отпущеніе, и слѣпымъ прозрѣніе, наречи лъто Господне пріятно, и денъ воздаянія, утишити вся плачущія, дати плачущимъ Сиона славу вмѣсто пепела, помазаніе веселія плачущимъ, украшеніе славы вмѣсто духа

унынія (Ис. I.XI. 1—3), но Который въ то же время и Самъ есть Господь и Богъ, Самъ Собою сильный спаси не только угрожаемыхъ погибелью, близкихъ къ погибели, погибающихъ уже, но и погибшихъ спасти, умершихъ воскресить, осужденныхъ оправдать, подъ клятвою за нарушение закона сущихъ благословить, рабовъ ада въ чадъ Божіихъ иретворить.

О радость безпредѣльная, простирающаяся отъ неба до ада, вождѣлennaя, какъ спасеніе, сладостная и восхитительная, какъ помазаніе Духа Божія, могущественная, какъ виновникъ ея Господы! Я умолкъ бы теперь: потому что сего слишкомъ довольно, чтобы ее чувствовать, такъ какъ напротивъ никакого слова не было бы довольно, чтобы вполнѣ изобразить онуу.

Но проповѣдь Ангела еще не кончилась. Дослушаемъ ее до конца. Онъ хочетъ еще показать *зnamenіe*,—примѣту, по которой бы ближе усмотрѣли возвѣщаемую имъ радость, лучше узнали ее, и полноѣ въ ней удостовѣрились: *и се самъ знаменіе*. Какое жъ это знаменіе? Гдѣ оно? Покажи намъ. Вотъ оно: *обрѧщете Младенца повита, лежащао во яслехъ*. Ахъ, вѣстникъ радости! Не разрушилъ ли ты ее, думая возвысить и утвердить знаменіемъ? Что за радость видѣть младенца не въ порфирѣ, или виссонѣ тонкомъ, не въ чертегѣ, или въ свѣтломъ домѣ, даже не въ хижинѣ, даже не въ колыбели, потому что для него не нашлось ни хижинъ, ни колыбели,—но *въ яслахъ*, и слѣдственно въ какомъ нибудь жилищѣ безсловесныхъ, или въ пустомъ мѣстѣ, не защищенномъ отъ декабрскаго ночного воздуха? При такомъ зрѣлищѣ не скорѣе ли пожалѣешь о родившой и о рожденномъ, или убоишься за жизнь младенца, нежели обрадуешься?—Но нельзя же подумать и того, чтобы Вѣстникъ небесный явился обмануть землю ложнымъ обѣщаніемъ, или невѣрнымъ знаменіемъ радости. Если намъ земнороднымъ не кажется знаменіемъ радости то, что онъ указуетъ, какъ знаменіе радости: не потому ли такъ, что чистое, небесное око лучше видеть вещи, не-

жели земное, не вдругъ очищаемое отъ праха суеты? Очистимъ чувствія и узримъ; очистимъ умъ, и уразумѣемъ тайну Христа Господа; очистимъ сердце, и насладимся Его радостію, сквозь наружные виды скорби. Подумавъ лучше, я начинаю понимать Ангела, и признаю, что безпримѣрное зрѣлище *Младенца повита, лежаща въ яслехъ*, есть знаменіе не столько безпримѣрной нужды и бѣдствія, сколько безпримѣрной радости. Ибо скажите, въ какомъ иначе видѣ желали вы обрѣсти родившагося вамъ днесь Спаса, Христа Господа? Въ славѣ ли небесной, свойственной Ему, какъ Господу?— Но сей славы трепещутъ самые Херувимы, и закрываютъ предъ нею лица. Какъ же могли бы устоять предъ нею мы, земнородные, бренные, грѣшные? Въ славѣ ли хотя земной?— Но было ли бы сіе зрѣлище радостнѣе зрѣлища простыхъ пеленъ и смиренныхъ яслей? Многимъ ли доступна и земная слава? И есть ли она что нибудь больше, какъ только поверхностный блескъ? Тѣмъ, которые смотрятъ на ея блескъ, она большою частію не достижима; а тѣ, отъ которыхъ исходитъ блескъ сей, знаютъ, что слава земная не есть вѣрное знаменіе радости. Нѣтъ! Перестанемъ искать знаменія радости нашими гаданіями дерзновенными, но не надежными: вникнемъ глубже въ то знаменіе, которое намъ показано. Почему нужно намъ знаменіе радости?— Потому, что у насть не достаетъ радости. Почему намъ потребенъ Спасъ, Христосъ Господъ?— Потому, что мы страшимся погибели. Отъ чего же недостатокъ радости, отъ чего страхъ погибели? Отъ того, что мы находимся въ удаленіи отъ жизни Божіей; отъ того, что живемъ въ растлѣніи грѣховномъ. А если такъ: то не доброе ли знаменіе, что Спаситель нисходя до смиренного рожденія нисходить еще и до уничтоженныхъ яслей? Чрезъ сіе даетъ Онъ особенное знаменіе, что, хотя бы грѣхъ унизилъ тебя до животныхъ страстей и похотей, хотя бы ты совѣстію при нужденъ былъ самъ на себя обратить пророческое обличеніе: *человѣкъ въ чести сый не разумъ, приложиця скотомъ не-*

смысленнымъ и уподобися имъ (Пс. XLVIII. 13); и тогда не долженъ отчаяваться въ снисхожденіи Спаса твоего, Который, не возгушавшись возлечь въ ясляхъ, не возгнушается и въ ясляхъ души твоей почить Свою благодатию и Своимъ миromъ, если только ты покаяніемъ и вѣрою предъ Нимъ себя повергнешь.

И такъ приидите вси тружающіи сѧ и обремененніи (Мато. XI. 28) грѣхами, бѣдствіями, мученіями совѣсти, страхомъ осужденія вѣчнаго и погибели; се вамъ знаменіе спасенія, и слѣдственно радости, какая только вамъ желательна;— се вамъ знаменіе: обрящете Младенца повита, лежаща въ яслехъ, Иже есть Спасъ, Христосъ Господь.

Приступите къ Спасу Младенцу, и будите яко дѣти незлобіемъ и кротостію. Приступите къ Нему повитому; и свяжите ваши грѣховное своеволіе; предайте вашу волю волѣ Спасителя вашего. Приступите къ лежащему въ яслехъ; и отвергните нечистое житіе, и на мѣстѣ онаго утвердите жизнь духовную. Приступите къ слову нѣмотствующему, съ безмолвными воплями непрестанно молящагося сердца: и Богъ Слово изречетъ въ сердца ваши Свою неизреченную радость. Тогда уразумѣете небеснаго вѣстника радости; тогда возгласите съ Матерію рождашагося Христа; величитъ душа моя Господа и, возрадовася духъ мой о Бозѣ Спасъ мосмъ (Лук. 1. 46 47)! ¹⁾.

РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО.

Свѣтлый всѣхъ звѣздъ, сильней кометъ
Горѣла звѣздочка высоко,
Она была красой Востока—
То вѣ земной былъ въ мірѣ свѣть.

¹⁾ Соч. Филар. и. Моск. М. 1877 г., т. III, стр. 308--313.

Но вотъ что дивно, что ова
Не такъ какъ звѣзды неподвижна,
Стояли всѣ, но шла одна
Къ тѣмъ яслямъ, гдѣ Источникъ жизни.

Нѣть, то не звѣздочка была,
То ангель шель въ сіяннїи свѣта,
Его звѣзда весь міръ вела
Къ Ковчегу Нового Завѣта...

Тревожно шли волхвы въ вертепъ,
Объялъ ихъ страхъ непостижимый,
Здѣсь виденъ былъ небесный свѣтъ,
Вмѣщался въ ясляхъ Невиѣстимый...

Предъ дивнымъ неземнымъ младенцемъ
Склонились трепетно цари,
Молчали всѣ... вѣмѣло сердце...
Ликъ Божій былъ свѣтлый зари.

Святой Іосифъ подлѣ ясель
Въ безмолвномъ трепетѣ стоялъ,
Смотрѣлъ какъ отблескъ Бога-Спаса
Лучами Божества сіялъ.

По гласу ангела святого
И пастыри въ вертепъ вошли,
Взглянули робко на Свิตого
И преклонились до земли!...

Но вотъ надъ яслями раздался
Хвалебный голосъ не земной,—
Тотъ голосъ чудно отражался
На личкѣ, скрытомъ пеленою...

Онъ слышень и теперь у насъ,
Онъ создаетъ въ душѣ тревогу...
То съ Неба гласъ—священный гласъ:
Во вѣки слава *всѣмъ вышнихъ Богу!*

С. Карповъ.

С Л О В О

на 23 Ноября, въ день памяти Святителя и Чудотворца
Митрофана, Епископа Воронежского.

*«Радуйся, златозарное святыло,
просвещдающее землю Русскую»* (Икона 2).

Такъ взыываетъ Св. Православная Церковь, обращаясь въ своихъ пѣснопѣніяхъ къ воспоминаемому ею вънѣ Святителю Христову Митрофану.

Въ Біевѣ, Москвѣ, Новгородѣ и другихъ мѣстахъ нашего Богохранимаго отечества, какъ лучезарныя звѣзды, сіяютъ нетаинныя святыя мощи угодниковъ Божіихъ. Но и наша Воронежская паства не скрыта отъ иопеченія «премудро вся строющаго и полезная всѣмъ подающаго» Промысла Божія: и на ея духовномъ небѣ «въ послѣдокъ дній сихъ» возсіяли два яркія свѣтила — Угодники Божіи Митрофанъ и Тихонъ. Лучезарный свѣтъ, исходящій изъ раки ихъ святыхъ и многоцѣлебныхъ мощей, всюду распространяетъ свои животворные лучи, какъ на ближнія, такъ и на самые отдаленные страны Россіи.

Для чего же водружены эти свѣтила на тверди пра-
вственнаго міра, для чего Святитель Христовъ Митрофанъ «и по отшествіи своемъ пребываетъ съ вами»? (Икона 10). «Свѣтильникъ вѣнчаютъ и поставляютъ на свѣщаицѣ» говорить Господь Нашъ Іисусъ Христосъ, для того, «дабы онъ свѣтилъ всѣмъ, иже въ храминъ суть» (Ітѣ. V, 15) — вотъ главная цѣль, съ которой возжены эти свѣтила въ Церкви Христовой, вотъ главная цѣль, съ которой Многомилостивый Господь «явилъ намъ на земли нетаинное тѣло своего Угодника» (конд. 10): да свѣтить всѣмъ.

Какой же это свѣтъ? отвѣтъ на это даеть намъ Св. Православная Церковь: обращаясь къ своимъ вѣрнымъ чадамъ и приглашая ихъ почтить память Святителя Христова Митрофана, она взываетъ «срадуйтесь намъ россійстіи соборы днесь, въ свѣтлой памяти Богоносаго отца нашаго и пастыря, иже во гробѣ славою іераршескихъ добродѣтелей своихъ сияетъ, яко свѣтило» (стих. на стих.). Вотъ свѣтъ, изливаемый Угодникомъ Божіимъ: свѣтъ іераршескихъ добродѣтелей! Будучи поставленъ Епископомъ обширной Воронежской паствы, маститый іерархъ достойно ходилъ своего высокаго званія. Онъ пастырски подвизался ради спасенія душъ человѣческихъ (Икс. 3) и нелѣнство поработаль Христу, руководя въ царствіе Божіе духовная своя чада (Конд. 4). Онъ училъ и творилъ, (Икс. 4) наставляль словомъ и житіемъ. Какъ пастырь добрый, пастырь готовый душу свою положити за овцы (Конд. и Икс. 7), Святитель Митрофанъ такою преисполненъ былъ любовью къ своимъ чадамъ, что и по отшествіи своемъ изъ сего временнаго міра восхотѣлъ присно поучать ихъ, яко живый (Ик. IX). И Господь Богъ, хотяющій всѣмъ человѣкомъ спастися и въ разумѣ истинѣ прійти, явилъ намъ его нетлѣнное тѣло (Конд. X). «Глаголи, и да не умолкнеши, зане людіе суть Ми мнози въ градѣ семъ» (Дѣян. XVIII, 9—10)—вотъ тотъ небесный голосъ, который раздался при открытии мощей нашего Воронежскаго Святителя! И проповѣдь святительская не умолкла! Онъ и по смерти своей является цѣвицей Духа Святаго, бряцающей славу Божію во спасеніе человѣкомъ (Икс. 2).

Пастырский жезлъ, стоящій у гроба Святителя Христова краснорѣчиво и убѣдительно говорить за то, что Угодникъ Божій не перестасть и по смерти руководить своя духовныя чада къ небесному отечеству. Его пастырской голосъ не умолкаетъ и доселѣ. Онъ знать своихъ пасомыхъ, знать

ихъ силы и немощи, знаетъ ихъ цѣль и назначение, знаетъ ихъ требованія и нужды; а отсюда—и его проповѣдь доступна и винтина всѣмъ и каждому: и образованнымъ и необразованнымъ, и мудрецамъ и младенцамъ. Хотя эта проповѣдь и безъ словъ, но какъ проповѣдь отъ сердца въ сердце, какъ проповѣдь облагодатствованнаго мудраго пастыря, готоваго за благо своей паствы положить собственную душу, какъ проповѣдь не только «учившаго» но и «творившаго» (Мате. V, 19),—она жива и дѣйственна. Эта, поистинѣ, проповѣдь «не въ препрѣтельныхъ человѣческихъ премудрости словесъхъ, но въ явленіи духа и силы» (1 Корн. 2, 4). «Овцы глашь его слышать (Ин. X г. 3) и по немъ идутъ, яко вѣдять глашь его» (Ин. X, 4). Со всѣхъ концовъ многомилліонной Россіи, съ востока и запада, съвера и юга, зимою, осенью и весною,— отовсюду и всегда, подобно непрерывно струѣ, текутъ къ Угоднику Божію его духовныя чада. Ни значительность разстоянія, ни слабость возраста и пола, ни лишенія, а верѣдко, и опасности, соединенные съ путешествіемъ,—ничто для нихъ не служить препятствіемъ. Искрення ихъ любовь къ Святителю, вѣра въ его ходатайство предъ Богомъ, надежда на его помощь и заступленіе «всі сія побѣждаютъ».

Рака Святителя, сіяющая нетѣеннымъ сокровищемъ мощей и исполненная благоуханія Духа Святаго» (Стих. Стих. 4-я), бываетъ окружена людьми разныхъ странъ, сословій, возрастовъ и половъ: здѣсь ироливаютъ слезы нищіе и худородные міра сего и здѣсь же преклоняютъ свою выю одѣтые въ порфиру и виссонъ; здѣсь съ трудомъ преклоняетъ колѣна убѣленный сѣдипами старецъ и здѣсь же малютка—дитя, съ помощью своей благочестивой матери, изображаетъ за себѣ крестное знаменіе; здѣсь предстоять знатные и незнатные, богатые и бѣдные, вельможи и рабы, цари и подданные. На

всѣхъ и на вся свѣтъ Угодника Божія изливаетъ свои живо-творные души! У его гроба всякий найдетъ себѣ должное на-ставлениe и утѣшеніе и если не ухо, то сердце всегда услы-шить отъ сего безмолвнаго гроба любвеобильный голосъ пас-тыри, ведущаго своя овцы на живоносныя пажити. Пріидите къ нему вси труждающіся и обремененніи (Ме. XI, 28)—и Онъ упокоитъ васъ! Для васъ тяжель крестъ, возложенный Господомъ, труденъ путь, ведущій узкою и тернистою тро-пой, тѣсны врата, вводящія въ жизнь вѣчную—идите ко гробу Угодника Божія, вникните въ его святую Богоугодную жизнь, вспомните скорби и труды, которые онъ доблестно претерпѣлъ, шествуя по пути спасенія до маститыи старости (Копд. IX),—и вы узнаете, что «многими скорбями подобаетъ винти въ царствіе небесное» (Дѣян. XIV, 22), что тотъ путь, которымъ вы идете, есть единственный истинный путь, что тѣ врата, которыми вы входите,—единственные врата, вводящія въ жизнь вѣчный (Ме. VII, 14)—и «иго ваше будетъ благо, и бремя легко» (Ме. XI, 30). Васъ отвлекаетъ отъ несенія креста міръ съ его похотями и соблазнами—идите ко гробу Угодника Божія и здѣсь научитесь, что міръ пре-ходитъ и похоть его (Екз. XII, 8), что все существующее въ семъ мірѣ, рано или поздно, остановить человѣка и, от-сюда, главный предметъ его заботы должны составлять не тлѣнныя и скоропреходящія блага «ихже червь и тля тлить и татіе крадутъ» (Ме. VI, 19), а вѣчныя и небесныя, ихже «око не видѣ, ухо не слыша и на сердце человѣку ви взы-доша (Кор. 2, 9). «Ищите прежде царствія Божія и правды его и сія вся приложатся вамъ» (Ме. 17, 33), говорить Святитель Христовъ. «Горяя мудрствуйте, а не земная» (Колс. 3, 2). Вашъ разумъ не подчиняется вѣрѣ и не хочетъ признать ея авторитета—пусть онъ привыкнитъ къ моцамъ Угодника Божія и пытается объяснить естественнымъ спо-

собомъ, какимъ образомъ «мертвеннное сіе облеклось въ безсмртіе и тѣллнное сіе—въ истлѣніе (1 Кор. 15, 53—54),—и поистинѣ, скажетъ онъ «идеже хощеть Богъ побѣждается естества чинъ» (Догм. 7 гл.). Вы ходите во тымъ заблуждений и пороковъ—и предъ вами человѣкъ во всемъ своемъ величіи: преподобіемъ, аки цоксомъ златынь, препоясаный, святительствомъ, аки бисеромъ драгимъ, преукрашенный (Икос. 5-й); предъ вами христіанинъ, облеченный во вся оружія Божія: чресла его препоясаны истиною, нозъ его уготованы во благовѣтствованіе міра, въ рукахъ его щитъ вѣры и мечъ духовный, иже есть глаголъ Божій и на главѣ—шлемъ спасенія (Ефс. VI, 13—17); предъ вами пастырь, святительская діадема босого блестаетъ христіанскими добродѣтельями, изъ которыхъ, какъ алмазы, ярко выдѣляются «три сія: вѣра, надежда, и любы» (1 Кор. XIII, 13), «Ноць ирейде, а день приближися, отложимъ дѣла темная и облечимся во оружіе свѣта, яко во дни благообразно да ходимъ (Ром. XIII, 12—13), взыываетъ онъ изъ своего гроба. «Будите совершеніи, ико же Отецъ Нашъ Небесный совершенъ есть!» (Ме. V, 47).—Многому и весьма многому поучаетъ Св. Митрофанъ! Широка и обильна его проповѣдь, исходящая изъ безмолвнаго гроба! Если бы кто «многи языки имѣлъ и глаголати восхотѣлъ», то и тотъ бы былъ не въ состояніи передать всего благовѣстія Святителя! «Молю васъ подобни миѣ бывайте, ико же азъ Христу (1 Кор. IV гл. 16),—немолчно взыываетъ онъ изъ своего гроба. И въ этихъ краткихъ словахъ Святителя заключается отвѣтъ для христіанина на всѣ его вопросы, какие бы ни представляла и сколько бы ихъ ни выдвигала человѣческая жизнь: «пріиди ко гробу «—пвиждь», (Іоан. 1, 46) «приклови ухо—и слыши»: здѣсь немолчный благовѣстникъ величній Христовыхъ (Икос. 2), здѣсь огневидный столпъ, наставляй всѣхъ на путь спасенія (Икс. 3)!

Но этого мало. Свѣтъ, блистающій изъ раки святыхъ и нетѣлѣвыхъ мощей Угодника Божія, обладаетъ свойствомъ не только разсѣять тьму, но и сообѣщать животворную силу, или иначе говоря, Святитель Христовъ не только свѣтить, но и согрѣвать, животворитъ. Его святыя, нетѣлѣвныя мощи являются обильнымъ сосудомъ Божественной Благодати «всѧ немощная врачующей и оскудѣвающей восполняющей». Вы больны духомъ: васъ возмущаютъ неправды человѣческія, обиды и притѣсненія; у васъ разбиты всѣ лучшія надежды, которыми вы—быть можетъ—жили отъ юности своей, такъ что всѣ блага міра потеряли для васъ свою прелестъ, сама жизнь представляется пустымъ, безцѣльнымъ провожденіемъ времени и, кажется, всѣ средства безсильны вывести васъ изъ сего тягостнаго положенія: «возврѣхъ—и не бѣ помогающаго, призвахъ—и никто же заступи» (Ис. 63, 5),—но у гроба Святителя готовъ спасительный елей для вашей истерзанной души. Вы немощны тѣломъ—чудотворная рака Святителя, какъ силоамская купель, вручаєтъ всякую болѣзнь и всякую язю въ людяхъ: слѣпые здѣсь прозираютъ, глухіе слышать, вѣмые говорять, хромые ходятъ, одержимые всякими недугами бывають здравы. Вы нуждаетесь въ защитѣ и помощи—предъ вами благосѣнноиственное древо (Ик. 4-й), подъ вѣтвями коего можно укрыться отъ всякаго палища зноя; здѣсь спасительное призрѣніе для всѣхъ безнomoщныхъ (Ик. 4-й); для сирыхъ благонадежное пристанище, для вдовицъ скорое заступленіе (Ик. 6), для печальныхъ—утѣшеніе, для обидимыхъ—защищеніе (Ик. XI). Здѣсь даи всѣхъ милости струя неизсякаемая (Ик. 6) и источникъ неисчершаемыи благодати! (Ик. XI) «Аще кто жаждетъ, да приидетъ и пиесть». (Ін. VII, 37) Просите—и дастся вамъ, тольцыте и отверзется, ищите—и обрящете (Мо. VII, 7).

Вотъ какое свѣтило возжено предъ нами, братіе! Свѣтъ,

исходящій оть сего златозарнаго свѣтила, есть свѣтъ не самостоятельный, не самоисточный, а заимствуемый, указующій на другой свѣтъ. Это не солнце, а лишь только звѣзда, являющая солнце. Подобно Крестителю Господню Иоанну, который, по замѣчанію евангелиста «не бѣ свѣтъ, по только свидѣтельствовалъ о свѣтѣ» (Иоан. 1, 8), и нашъ Воронежскій Святитель «пріиде во свидѣтельство, да свидѣтельствуетъ о свѣтѣ» (Ін. 6, — 7), просвѣщающемъ всякаго человѣка грядущаго въ мірь (— 9). «Се Агнецъ Божій, вземлій грѣхи міра (Ін. 1, — 29), сотворите плоды достойны...» (Лк. 3, 8)—таково было свидѣтельство Предтечи Господня. Таково свидѣтельство и Угодника Божія Митрофана. «Вы родъ избранъ, взываетъ онъ, царское священіе, языкъ святъ, люди обновленія, яко да добродѣтели возвѣстите изъ тьмы васъ призвавшаго въ чудный свой свѣтъ», (1. Петр. 2, 19) «сынове свѣта, отложите дѣла темныхъ и облѣсцитесь во оружіе свѣта». (Рим. 13, 12). И если Иоаннъ Креститель свидѣтельствовалъ, по слову святаго евангелія, указуя перстомъ на Сына Божія, то нашъ Святитель проповѣдуетъ туже истину «словомъ и жи-тіемъ» (Ис. 4), чудесами и нетѣніемъ святыхъ молцей.

Счастлива Воронежская наства, имѣющая на свое мъ духовномъ небѣ златозарное свѣтило, просвѣщающее землю Русскую! Счастливы и мы, Воронежцы, что Господь Богъ «призрѣль на смиреніе рабъ своихъ (Луб. 1, 48) и сотво-риль посыщевіе людямъ своимъ» (Лк. 1, 68), даровавъ намъ изряднаго помощника и заступника въ лицѣ Святителя Христова Митрофана! Предъ нами путеводная звѣзда, ведущая къ солнцу Правды. Послѣдуемъ же по пути, освѣщаемому этою звѣздою!! Она ведеть насъ къ тому горнему Виоле-ему «идѣже» есть «Отроча» (Мо. 2, 9) и, «Матерь Его», (— 13) но отроча уже не въ безславномъ и уничиженномъ видѣ человѣческаго раба «и неимущаго гдѣ главы подклонити» ,

(Ме. VIII, 20), а во славѣ Отца Своего, со всѣми святыми ангелами своими (Ме. XVI, 27), съдящій — превыше всякаго начальства и власти, силы и господства! (Еф. I, 21, 22). Не уподобимся, братіе, тѣмъ безчувственнымъ іудеямъ, къ коимъ «прииде свѣтъ и они, по слову Спасителя, возлюбиша тьму паче, неже свѣтъ» (Ін. 3, 19).

Христе Свѣте истинный, просвѣщай и освѣщай вся-
каго человѣка, грядущаго въ міръ, да знаменается на насъ
свѣтъ лица твоего, да въ немъ узримъ свѣтъ неприступный:
и исправи стопы наша къ дѣланію заповѣдей твоихъ молит-
вами Угодника Твоего Митрофана и всѣхъ святыхъ. Аминь.

Воспитанникъ VI класса *Поповъ Тихонъ*.

**Матеріалы для исторіи Воронежской епархіи¹⁾.
Резолюціи Арсенія II, Епископа Воронежскаго и Чер-
касскаго (1800—1810 г.г.).**

Выписано изъ журналовъ Воронежской Духовной Консисторіи.

1809 года.

21 Генваря.

Резолюція Его Преосвященства на репортъ Благочиннаго слободы Бѣлогорья Преображенской церкви священника Иоанна Ставрова, о повелѣніи избрать къ церквамъ вѣдомства его нарочитыхъ просвирень и о положеніи пять изъ церковной суммы жалованья, коею предписано: «что касается до тѣхъ селеній, гдѣ помѣщики главными прихожанами находятся, Благочинный и священникъ того села или слободы, равно и староста должны описанныя здѣсь обстоятельства предла-
гать и настоятельно требовать ихъ въ семъ случаѣ вспомо-

¹⁾ Продолженіе см. № 19 Вор. Епарх. Вѣд.

жения и распоряжений; когда же будут въ силу Синодского указа учреждены старосты, то имъ имѣть внушить Консисторія, что на нихъ возлагаемъ быть долженъ сей долгъ склонить прихожанъ къ соблюдению сего немаловажнаго дѣла въ надлежащемъ порядкѣ, а въ случаѣ какихъ либо препятствій къ сему или неудобствѣ, купно и старосты, и священники и Благочинные должны настоять о семъ у прихожанъ; въ непреодолимыхъ же ими случаяхъ доносить Консисторіи для возможнаго содѣйствія. Благочинному же сказать благодарность, что онъ въ сіе дѣло входитъ порядочно».

23 Февраля.

Указъ изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, объ отдачѣ оставшагося послѣ покойнаго Преосвященнаго Сильвестра, бывшаго Архіепискоша Астраханскаго и Кавалера, имѣнія и денегъ ближайшимъ родственникамъ его, о исполненіи словеснаго его завѣщанія и о объявлѣніи служившимъ при ономъ покойномъ Архіепископѣ Протоіерею Андрею Осинову и Коллежскому Регистратору Петру Казмину, что о награжденіи ихъ частію изъ того имѣнія и денегъ представляется разсмотрѣнію родственниковъ, коимъ имѣніе Его Преосвященства достанется по наслѣдству. Резолюцію Его Преосвященства: «О полученіи репортъ изготоя подать въ подписанію, а повелѣнное имъ исполнить». А сего 23 числа прислано изъ Полтавской Д. Консисторіи при сообщеніи духовное завѣщаніе, учиненное живымъ покойнымъ Преосвященнымъ Архіепископомъ Сильвестромъ, о преорученіе всего имѣнія его ближайшимъ родственникамъ. Приказали: О полученіи указа заготовя репортъ внести для подписанія Его Преосвященству, а о объявлѣніи родственникамъ, чтобы они явились къ 1 Мая сего года, или какъ они сами между собою согласятся, равно Протоіерею Осинову и Коллежскому Регистратору Казмину о томъ, что наградить ихъ частію изъ того имѣнія предостав-

вляется разсмотрѣнію родственниковъ покойнаго Преосвящен-
наго, куда слѣдуетъ сообщить¹⁾.

7 Мая

Прошеніе слободской Украинской епархіи Зміевскаго уѣзда
слободы Тарановки Архангельской церкви Протоіерея Алексія
Лебединскаго и Полтавской епархіи города Лубенъ Рождество-
Богородицкой церкви Протоіерея Лебединскаго же, коимъ
изъяснія, что они покойному Преосвященному Сильвестру, Архі-
епископу Астраханскому родственники и приложа о томъ свидѣтельства,
просить оставшееся по смерти его Острогожскаго
уѣзда въ слободѣ Ровенькахъ имѣніе по духовному его завѣ-
щанію имъ выдать, назначивъ, кому изъ нихъ какая часть
принадлежитъ, поелику родной братъ изъ нихъ Александра
Лебединскаго Петръ, которому въ завѣщаніи назначена вторая
часть имѣнія, умре. И резолюцію Его Преосвященства: «Когда
свидѣтельства сіи достовѣрны, то предписать кому слѣдуетъ

¹⁾ Въ Никольской дачѣ Воронежскаго Архіерейскаго дома находится, портретъ Архіепископа Сильвестра, писанный масляными красками, съ сдѣлую-
щимъ на немъ надписью: «Сильвестръ Лебединскій, Архіепископъ Астраханскій
и Кавказскій. Род. 1754 г. Позл 21 дн., сконч. 1808 г. Поибря 5 д., прѣздомъ
на покой въ Глауховскій Петропавловскій монастырь изъ г. Астрахани, воронежской губ., Острогожскаго уѣзду, въ слоб. Ровенькахъ, въ домѣ помѣщицы
Колледжской Ассесорши Феклы Астафьевой. въ тогоже Ноібря тѣло сего іерарха
вынесено помянутой слободы въ Николаевскую церковь, въ коей 11 тогоже
Ноібря и погребено въ правомъ придѣлѣ, противъ кюта Озерянской Б. Матери
Воронежской Семинаріи Ректоромъ и Акатова монастыря Архимандритомъ Ага-
насіемъ купно съ іеромонахомъ назначающими и Коротоякскаго монастыри стро-
ителемъ Іосафомъ и помянутой слоб. Ровеньковъ Николаевской церкви прото-
іеремъ Павломъ Бутковымъ съ Братію. Сочиненія его: 1) Нетаинная пища,
2) Приточникъ евангельский, 3) Saempendium theologic lassicum, 4) Germeneutica
Sacra, 5) 12 томовъ церковной истории В. и Н. завѣта, 6) Compendium philosophiae
classicum. Въ «спискахъ росс. іерархій» Юрия Толстого (С.П.Б. 1872) внесены
сдѣлующія Біографическія съѣдѣнія: Сильвестръ Лебединскій, 1797 г. Ректоръ
Кавказской Академіи, 1/99 Сент. 25 Епископъ Переяславскій, 1803 Дек. 17—
Полтавскій. 1807 Янв. 25 Архіепископъ Астраханскій, 1808 Янв. 10 уволенъ
на покой съ пенсіею въ 1200 руб., 1808 Сент. 1 получилъ въ управление Гла-
ховскій монастырь.

означенное имѣніе по описи выдать симъ просителямъ съ роспискою; а чтобъ невышло какого замѣшательства, точно ли оно все такъ хранилось, какъ было запечатано бывшимъ при погребеніи Преосвященнаго Членами Консисторіи, то отправить туда для отдачи того имѣнія и Коротоякскаго строителя Иоасафа, съ тѣмъ же приказнымъ, который тамъ былъ, чтобы они обстоятельно отрапортовали, все ли порядочно имѣніе отдано будетъ, приложа и росписку и свидѣтельство сихъ Протоіереевъ; но прежде нужно наблюсти, чтобы хранившіе то имѣніе безошибочно были удовольствованы по надлежащему, а 400 рублейъ, назначенные племянникамъ, обучающимся одному въ Московской, а другому въ С.-Петербургской Академіяхъ медикохирургическихъ, отдать симъ же Протоіереямъ подъ росписку для доставленія означеннымъ Павлу и Иосифу». А потомъ означенные Протоіереи Алексѣй и Александръ Лебединскіе поданнымъ въ Консисторію прошеніемъ, изъяснивъ въ ономъ добровольное свое согласіе, какимъ образомъ они рѣшились то имѣніе раздѣлить, просятъ позволить имъ поступить потому ихъ условію. Прѣказали: Въ сходственность указа Святѣйшаго Правительствующаго Синода, резолюціи Его Преосвященства и собственнаго просителей согласія, о выдачѣ имѣнія покойнаго Преосвященнаго Сильвестра онымъ просителямъ съ удержаніемъ въ пользу Ровеньковской церкви 1000 руб. послать Коротоякскому Строителю указъ, командировавъ къ тому повѣтчику Бунину, каковыми узаконѣть дать знать и Благочинному Павлу Буткову. Сообщеніе же отъ имени Его Преосвященства къ Г. Губернатору заготовя, взнесть для подписанія.

19 Мая.

Доношеніе города Воронежа Троицкой, что на площади, церкви діакона Попова, коимъ доноситъ, что священикъ Иларіонъ Лавровъ сдѣлалъ упущенія по своей должностіи

1) въ томъ, что по зову посадского Марка Аксенова для исповѣданія и пріобщенія Св. Таинъ матери его Аксенова, онъ Священникъ Лавровъ отказался и не пошелъ; 2) въ томъ что по зову же отставнаго капрала Автова Панкова для исповѣданія же и пріобщенія Св. Таинъ оставнаго солдата Автова Быкова находившагося при смерти, онъ священникъ Иларіонъ Лавровъ также не пошелъ. Приказали: Какъ діаконъ Іакинфъ Поповъ доносомъ своимъ на священника Иларіона Лаврова въ упущеніи якобы должности его, не исповѣданіемъ и не пріобщеніемъ больныхъ, вмѣшался въ дѣло гласъ о себѣ-имѣюще, въ противность имяннаго Высочайшаго указа 1714 г. Марта 17 дня, ибо означенные имъ діакономъ упущенія, ежелибы дѣйствительно были, извѣщать надлежащимъ порядкомъ безъ него діакона могли бы родственники тѣхъ не исповѣдавшихъ и не пріобщенныхъ по смерти ихъ, или сами они, ежели остались въ живыхъ, и поелику заведенные въ Консисторіи по доносамъ священника Иларіона на діакона Іакинфа о разныхъ непорядочныхъ его поступкахъ дѣла окончательного рѣшенія невоспиряли, а въ продолженіи производства оныхъ діаконъ Іакинфъ на священника Иларіона дѣлаетъ извѣстъ сей въ противность имянныхъ же Высочайшихъ указовъ 1723 г. Ноября 5 и 1724 г. Января 22 числь, изъ чего Консисторіи замѣчательно, что онъ діаконъ доносить на священника Иларіона единственно по злобѣ за показанные прежде учиненные священникомъ Иларіономъ на него діакона доносы же, тѣмъ вѣроятнѣе, что и доносить онъ одинъ безъ прочихъ священноцерковно-служителей и безъ ясныхъ уликъ, какъ въ 19 главѣ Генерального Регламента повелѣно: для того сей его діакона извѣстъ за силою помянутыхъ узаконеній Консисторіи въ дѣло принять неможеть; о чёмъ учия на ономъ надились возвратить его извѣстчику діакону Іакинфу.

25 Ноября.

Отъ полнаго собранія Воронежской Духовной Консисторіи присутствующихъ приказано Секретарю записать въ журналъ: сего 25 числа Ноября 1809 года въ присутствіи Консисторіи присутствующему оной и по городу Воронежу Благочинному каѳедральному ключарю Протоіерею Аенигену Печерскому, когда была объявлена резолюція Консисторіи, по прошевію на него отъ присутствующаго жъ Троицкаго іеря Иларіона Лаврова, объ опущеніяхъ по должності и объ удаленіи отъ присутствованія того Печерского по дѣламъ, къ нему Лаврову относящимся, тогда первый хотя словесно въ присутствіи просилъ копію съ того прошенія; но за недачею оной тутъ же согласился и началъ писать въ виду присутствія противъ того прошенія объясненіе, но въ продолженіи онаго вышелъ изъ присутственной камеры; въ то время іерей Лавровъ, вставъ съ своего мѣста, громко укорилъ всѣхъ присутствовавшихъ при томъ Членовъ Консисторіи и Секретари въ явномъ законопреступленіи потворствомъ отвѣтчику Протоіерею Печерскому, что якобы позволили ему Печерскому при присутствіи ихъ съ его Лаврова просьбы списать копію для объясненія. Присутствующіе Консисторіи, всѣ присягавши блюсти по силѣ и возможности справедливость, бывъ тронуты симъ неожиданнымъ упрекомъ, тотъ часъ сдѣлали сигналъ позвать въ Присутствіе Протоіерея Печерского; но онъ вскорѣ за сигналомъ самъ въ оное возвратился, а по входѣ его въ Присутствіе отобрали отъ него писанную имъ до выхода бумагу, на которой по освидѣтельствованіи присутствующихъ оказалось не копія съ означенного прошенія, но начало объясненія противъ онаго, написанное частыми литерами болѣе страницы, полулиста; а чтобы копію съ того обширнаго прошенія въ толь короткое время написать и сдѣлать часть объясненія, то найдено невозможнымъ. По уличеніи о. Иларіона

въ семъ на все собрание Консисторіи выраженномъ имъ подозрѣніи онъ, дабы закрыть сей неправильный свой, встревожившій присутственное мѣсто, поступокъ, началь съ азартомъ и настоятельно просить, чтобы то, что Печерскимъ написано, засвидѣтельствовать по указу о формѣ суда, повторяя неоднократно: я де не въасъ присутствующихъ о семъ прошу, а Всеиресвѣтлѣйшее лицо, ибо и прошеніе подаль на Высочайшее имя. Причемъ Протоіерей Печерскій прося у собранія присутствующихъ справедливости, объявилъ: Какъ можно миѣ такими безмѣстными укоризнами встревоженному и настоящимъ доносителя стѣсненному давать объясненіе? Пропказали: Сей поступокъ присутствующаго іерея Лаврова записать въ журналъ и снявъ съ него копію пріобщить къ дѣлу; какъ же онъ проситель Лавровъ вастонть о выполненіи по указу о формѣ суда, то дать на основаніи онаго отвѣтчику съ прошеніемъ копію съ подинскою, дабы въ узаконенный онъмъ срокъ представилъ объясненіе. Поелику же по дѣламъ заведеннымъ отъ Протоіеря Аениогена и іерея Ларіона рѣдкое присутствіе проходить безъ шума и ненужнаго рѣтія въ указныхъ книгахъ со стороны послѣдняго, препятствующихъ разсужденію по дѣламъ предлагаемымъ къ разсмотрѣнію, то о прекращеніи таковыхъ немиролюбивыхъ одного со всѣми другими членами Консисторіи обращеніи, доложивъ Его Преосвященству нижайше просить Архицастырскаго благоразсмотрѣнія и по Высочайшему 1765 года Декабря 31 дня указу содѣйствія.

(Продолженіе будетъ).

Освященіе Иконостасовъ и всего храма въ селѣ Красномъ,
Нижнедѣвицкаго уѣзда.

10 Октября 1895 года въ селѣ Красномъ Нижнедѣвицкаго уѣзда пропсходило давно небывалое торжество освященія главнаго иконостаса, новаго придельнаго,—и всего храма заново расписанаго и украшенаго альфресковою живописью.

Если и всегда въ прежнее время, мѣстное значеніе обновленія храма вызывало и будило чувство радости у всѣхъ тѣхъ, для кого, хотя сколько нибудь дороги интересы перво и отрадно всякое живое проявленіе религіознаго чувства, то тѣмъ болѣе въ настоящее время это дѣло должно быть встрѣчено съ особеннымъ, несравненно — большимъ, сочувствіемъ, сугубою радостью въ виду замѣтной въ послѣдніе годы запущенности, законченности сельскихъ храмовъ, вслѣдствіе вошедшіхъ въ употребленіе недоброкачественныхъ свѣчей и масла, получившихъ было за послѣдніе время преобладающее, господствующее, и въ иѣкоторыхъ мѣстахъ и исключительное право, и вытѣснившихъ было собою, восковая свѣчи. Еще въ сравнительно недавнее время въ рѣдкой сельской лавочкѣ открыто не продавались церезиновыя и парафиновыя свѣчи, и сельскій людъ, по дорогѣ въ храмъ, заходилъ въ лавочку, зацасался тамъ свѣчами, въ сердечной простотѣ и сколько не подозрѣвая, что онъ не только поносить явный ущербъ своему храму, но и причиняетъ ему положительный вредъ, внося вмѣстѣ съ свѣчами коштъ, вмѣсто благоухавшаго чистаго воска, зловоніе, мерзость, оскверненіе святыни. Рѣшительно гдѣ памъ ни приходилось бывать въ храмахъ, разумѣю больше сельскіе,—всюду я видѣлъ въ большей или меньшей степени мракъ, коштъ, съ характернымъ смолянистымъ оттенкомъ, печатью церезина и парафина и другихъ суррогатовъ свѣчей,

за борьбу съ которыми рѣдкому священнику не пришлось вступить въ столкновеніе съ свѣчными торговцами, а на долю нѣкоторыхъ пастырей церкви вынѣдали и крупнаго рода непріятности. Всѣмъ пришлось серьезно считаться съ деревенскими лавочниками, торговцами,—продавцами свѣчей по большей части сельскими заиравилами, за что послѣднѣе, въ погонѣ за наживой, нисколько не стѣснялись среди прихожанъ по адресу приходскаго духовенства пускать въ ходъ самыя гнусныя клеветы, подстрекать, поджигать, вызывать изъ на борьбу съ ними въ видѣ кляузныхъ прошеній, каковыя по большей части и составлялись подъ ихъ же непосредственной редакціей, при ихъ участіи. А по прошествіи нѣкотораго времени священнику снова пришлось терпѣть непріятности, отвѣтить за грѣхи своихъ враговъ, онъ оказался, какъ бы единственно-отвѣтственнымъ, виновнымъ лицомъ въ премнѣвре-менномъ мракѣ, копотѣ и недостаточной чистотѣ въ храмѣ. Вѣдь всякое начало, починъ, разумная подготовка, возбужденіе, постановка затѣмъ вопроса о ремонтировкѣ храма, равно какъ самое окончательное рѣшеніе его въ утвердительномъ смыслѣ, даже и изысканіе средствъ въ большинствѣ случаевъ лежитъ на отвѣтственности пастыря церкви, и часто бываетъ сопряжено съ немалыми для него огорченіями и непріятностями.

Нашъ храмъ далеко не могъ быть исключениемъ въ ряду другихъ ужъ потому одному, что капитально онъ не ремонтиро-вался слишкомъ сорокъ лѣтъ,—почти полстолѣтіе, періодъ времени очень почтенный для того, чтобы безъ всякаго, такъ сказать, искусственнаго, сторонняго влиянія заботиться, запылиться, зарости отъ давности времени.

Сравнительно лучше сохранился главный иконостасъ, который всего какихъ выбудь лѣтъ 15, какъ поставленъ и, нѣкоторое время скрашивалъ, сглаживалъ общей мрачный видъ всего храма, но и онъ съ вторженіемъ свѣчей са-

мымъ нагляднымъ образомъ показалъ «дешевыхъ», на сколько великъ вредъ отъ нихъ причиняемый всему храму, какъ много отъ нихъ kosteni и въ какой мѣрѣ и степени подвержены порчѣ и разрушенню вообще всѣ украшеннi храма. Еще јѣть шесть, семь тому назадъ возбуждался вопросъ относительно ремонтировки нашего храма, но незначительная часть изъ задорной молодежи, въ сожалѣнiю получившая за послѣднее время исключительное право рѣшающаго значенiя на сходахъ, несмотря на сильное желанiе стариковъ, дала такой сильный отпоръ, что дѣло, повидимому, склонившееся въ положительную сторону, сразу затормозилось, не пошло въ ходъ, а тутъ случились два года голодный и холерный и оно совсѣмъ заглохло. Въ поза прошломъ году съ перемѣнкою состава прачта, пишущимъ эти строки, послѣ цѣлаго ряда напоминанiй и вѣбогослужебныхъ собесѣдованiй, направлennыхъ на выясненiе необходимости и настоятельной надобности обновленiя и украшеннi храма, съ согласiя всего приходскаго духовенства, вопросъ о ремонтировкѣ храма былъ снова выдвинутъ на очередь, и на этотъ разъ всѣ отнеслись сочувственно, рѣшительно никто не выразилъ слова протеста, паоборотъ всѣ съ видимымъ, замѣтнымъ желанiемъ изъявили полную готовность, общее согласiе на обновленiе храма, казалось, только и ждали рѣшительной постановки вопроса; хотя иѣкоторые весьма сплохо озабочены были изысканiемъ средствъ, каковыхъ въ наличности не имѣлось, да и въ будущемъ не предвидѣлось для нихъ определенныхъ источниковъ, но большинство повидимому, и надѣ этимъ не мало не задумывалось, вполвѣ полагаясь на волю Божiю. Чему приписать такое явно выраженное ревностное усердiе, отчего произошла столь рѣзкая перемѣна при такихъ крайне неблагопріятныхъ жизненныхъ условiяхъ, трудно дать положительно—вѣрный отвѣтъ? Во всякомъ случаѣ большое влиянiе безспорно

оказали два минувшихъ, бѣдственныхыхъ года, которые имѣли значительное вліяніе вообще на перерожденіе, обновленіе подъема религіозно-правственного духа въ народѣ, но нужно отдать должную справедливость и мѣстному причту съ особенной энергию и настойчивостію хлопотавшаго объ украшении храма.

Въ виду всеобщей ветхости въ храмѣ рѣшено было все замѣнить новымъ, начиная со входныхъ дверей, кончая жертвенникомъ въ главномъ алтарѣ, за исключеніемъ главнаго иконостаса, который въ общемъ удержалъ свой прежній видъ, но заново—окрашенъ, вылащенъ и нижній ярусъ колоннъ замѣненъ колоннами болѣе красивой формы. Вся работа была сдана подрядчику за 3400 р., тысяча изъ церковныхъ суммъ, а остальная изъ—общественныхъ. Работа производилась подъ непосредственнымъ наблюдениемъ мѣстныхъ священниковъ, которые слѣдили внимательно за выполнениемъ всей работы, своевременно дѣлали замѣчанія по поводу неисправностей, каковыи немедленно же устранились, а вѣкоторые вещи, какъ не отвѣщающія требованіямъ условія, духу церковности замѣнялись новыми, особенно живопись исправлялась, переписывалась заново. Всѣдствіи чего большая часть работъ, назначенная по контракту къ 1 Ноября прошедшаго года, къ которому времени предполагалось и освященіе, не были выполнены и работа затянулась до весны текущаго года, и лишь только къ 8 Октября доведена была до конца Не оконченная къ сроку, затянувшаяся ремонтировка храма тяжелымъ гнетомъ отзывалась на общемъ настроеніи всего населенія. Чувство глубокой скорби, тихой грусти у однихъ, явное недовольство, открытый ропотъ у другихъ, съ больщею силой высказывался во дни большихъ праздниковъ, когда и $\frac{1}{5}$ часть желающихъ помолиться, не могла помѣститься въ тѣсномъ придельномъ храмѣ,

въ которомъ совершалось богослужение. Въ высшей степени приятно и отрадно, вмѣстѣ съ тѣмъ тяжело и больно, видѣть было въ зимнюю мятежъ и вьюгу закутанныхъ богомольцевъ, лучше соглашавшихся позабыть на морозѣ, постоять на пашерти и около храма, чѣмъ остаться безъ удовлетворенія своей религіозной потребности въ великие праздники. Нужно ли послѣ этого говорить о томъ, съ какимъ спораемъ не терпѣніемъ жители ожидали окончанія ремонтировки храма и какою дружною, невыразимою радостью было встрѣчено всѣми обѣняленіе о днѣ освященія храма. Въ виду слишкомъ скудного урожая яроваго хлѣба, особенно подсолнечника и гречи, какъ главаго источника материальнаго благосостоянія мѣстныхъ жителей, решено было отпраздновать освященіе храма самымъ скромнымъ образомъ, что однако вполнѣ не удалось, жители окрестныхъ сель безъ приглашенія явились въ достаточномъ количествѣ, которымъ по окончаніи службы была предложена хлѣбъ-соль. Торжество освященія началось на канунѣ соборнымъ служеніемъ всенощнаго бдѣнія, а утромъ съ 8 часовъ до 12 продолжалось освященіе, литургія и молебень. На литургіи, послѣ причастнаго стиха, мѣстнымъ священникомъ Григоріемъ Лебедевымъ было сказано слово.

Въ совершеніи молебнаго пѣнія привяли участіе 7 священниковъ съ мѣстнымъ Благочиннымъ, священникомъ Петромъ Кудрявцевымъ во главѣ. Послѣдній обратился къ присутствующимъ въ храмѣ съ рѣчью, въ которой, поздравивъ предстоящихъ съ торжествомъ, выразилъ глубокую благодарность всѣмъ такъ, или иначе, потрудившимся въ дѣлѣ украшенія и обновленія храма.

Нельзя не выразить особенной благодарности двумъ лицамъ болѣе всѣхъ потрудившихся въ данномъ дѣлѣ: церковному старателю М. Баш—ву и особенно Усманскому мѣщанину П. В—чу П—ву, которымъ выполнена была большая

часть работы: З-ое дверей; тамбуръ, два шкафа, двѣ вѣты, два жертвенника и новый придѣльный иконостасъ прочно, изящно и вполнѣ добросовѣстно. Особеннымъ изяществомъ, нарядностью, богатымъ убранствомъ выдѣляется изъ всего храма небольшой, но замѣчательно роскошный съ прочной позолотой придѣльный иконостасъ, весь положительно залитый мелкой рѣзьбой, орнаментами и украшенный замѣчательно красивой формы колоннами.

Священ. Григорій Лебедевъ.

Юбилей Отца Протоіерея Іоанна Никандровича Яковлева
2 Ноября 1895 года.

1 числа сего мѣсяца, въ 4 часа вечера, въ небольшой, глухой и мало извѣстной слободѣ Карабутѣ, Острогожскаго уѣзда, неожиданно послышался звонъ къ вечерни. Такъ какъ 2 Ноября былъ день неизвестный и въ ближайшихъ окрестныхъ селахъ не слышно было звона, то къ вечерни пришло неболѣе 20 человѣкъ прихожанъ Архангельской церкви слободы Карабута. Увидѣвшіи въ церкви 4 священниковъ и диакона, прибывшихъ въ Карабутъ, прихожане попросили своихъ приходскихъ псаломщика и етитора, — сказать имъ по какому случаю завтрашній день въ ихъ церкви будетъ совершаться Богослуженіе. Узнавши, что на утро будетъ торжественное и соборное Богослуженіе, по случаю исполнившагося свыше 50 лѣтнаго служенія въ ихъ Архангельской церкви батюшки ихъ отца Іоанна, бывшіе въ церкви немедленно сообщить объ этомъ односельчанамъ и къ утру пришло уже человѣкъ болѣе 300, прихожанъ и стороннихъ, а въ обѣднѣ храмъ былъ наполненъ прихожанами до тѣсноты. На литію и поліелей выходилъ самъ юбиляръ съ 4 священниками, елеопомазалъ

всѣхъ бывшихъ въ утрени тоже самъ юбиляръ. Литургію, съ 4 священниками служилъ тоже самъ юбиляръ; во время литургіи, многие не могли удержаться отъ слезъ, видя слезы умиленія на старческихъ глазахъ Отца Протоіерея. Послѣ литургіи молебенъ служилъ юбиляръ съ 7 священниками.

Утреню и обѣдню пѣлъ хоръ, довольно многочисленный, составленный и управляемый сыномъ юбиляра, учителемъ церковно-приходской школы, въ Карабутѣ же, А. Яковлевымъ: желательно было бы слышать такое пѣніе и не въ такой маленькой и мало извѣстной слободѣ какъ Карабутъ. Предъ началомъ молебствія, два священника вынесли изъ алтаря и держали на рукахъ икону, предназначенную для поднесенія Отцу Протоіерею отъ подвѣдомственнаго ему духовенства. Духовникъ въ вѣдомствѣ Огца Протоіерея, О. К. Склобовскій, служащій священникомъ болѣе 40 лѣтъ и хорошо знающій жизнь юбиляра, произнесъ, простую, но искреннюю и прочувствованную рѣчъ.

На этой иконѣ изображенъ Святитель Иоаннъ Златоустъ, Вашъ тезоименитый патронъ, которому и Вы въ жизни подражали и ревностю къ служенію святой церкви и горячею защитою обижденныхъ. По сторонамъ иконы изображены: Святой Архистратигъ Михаилъ, въ храмѣ котораго Вы служили болѣе 50 лѣтъ и который былъ Вашимъ хранителемъ и руководителемъ въ жизни, съ другой стороны иконы находится изображеніе Святой мученицы Софіи, имя которой носитъ ваша подруга жизни ¹⁾.

Послѣ земного поклона О. Прот. принялъ изъ рукъ

¹⁾ Софія Степановна супруга юбиляра, благодареніе Богу, еще жива и здравствуетъ.

священниковъ икону, облобызать ее и положить на аналой и произнесъ (съ тренетомъ) возгласъ къ молебствію «Слава Святѣй». Послѣ молебствія и узаконенного провозглашенія многолѣтія, Отець Протоіерей, пригласилъ всѣхъ сослужащихъ съ нимъ, и пребывшихъ для торжества духовныхъ въ домъ свой.

Послѣ трапезы, предложенной добрѣйшимъ юбиляромъ всѣмъ приглашеннymъ, торжество закончилось прощаніемъ съ юбиляромъ съ взаимными благожеланіями.

Одинъ изъ бывшихъ на юбилеѣ.

НЕКРОЛОГЪ.

(† Священникъ Симеонъ Михайловичъ Чернышевъ).

17 Октября сего 1895 года въ слободѣ Бутурлиновкѣ, Бобровскаго уѣзда, мирно и тихо скончался послѣ непродолжительной, по тяжкой и упорной болѣзни священникъ Преображенской церкви Симеонъ Михайловичъ Чернышевъ на 54 году жизни.

Покойный былъ сынъ діакона, окончилъ курсъ въ Воронежской Духовной Семинаріи, изъ которой выпущенъ былъ въ 1863 году съ званіемъ студента семинаріи. Въ томъ же 1863 году, Декабря 4 дня, рукоположенъ былъ во священника къ Петропавловской церкви слободы Воронцовки, Павловскаго уѣзда, гдѣ прослужилъ около трехъ съ половиною лѣтъ; въ 1867 году, Мая 6 дня, по прошенію переведенъ въ слободу Бутурлиновку къ Преображенской церкви, гдѣ и окончилъ свое земное существованіе.

За свою пастырскую дѣятельность покойный не разъ удостоиваемъ былъ наградъ отъ Начальства: такъ въ 1870 г.

онъ награжденъ былъ набедренникомъ, въ 1881 году—
скуфьею, а въ 1891 году—камилавкой.

Въ служебномъ отнотеніи покойный о. Симеонъ всегда
былъ точнымъ, аккуратнымъ и исполнительнымъ и отли-
чался энергией и любовью въ исполненіи своего пастырского
долга. По его инициативѣ и настоянію три года тому назадъ
воздвигнутъ въ слободѣ Бутурлиновкѣ величественный Пре-
ображенскій храмъ, который можетъ служить украшеніемъ и
гордостью не только слободы Бутурлиновки, но и любаго гу-
бернского города. Много пришлось перенести покойному не-
пріятностей изъ за этого храма, но Господь помогъ ему пре-
одолѣть всѣ трудности и дождаться желаннаго конца.

Какъ священникъ, покойный о. Симеонъ владѣлъ счаст-
ливымъ проповѣдническимъ даромъ слова и любилъ поучать
своихъ прихожанъ; поучаль онъ ихъ не только въ храмѣ
за богослуженіемъ, но и въ храма—при всякомъ удобномъ
случаѣ. Богослуженіе совершаѣлъ покойный всегда съ рѣдкимъ
благоговѣніемъ и строгимъ выполненіемъ устава. Благоговѣй-
ное и выразительное служеніе его, а также проповѣди его,
отличавшіяся простотою и сердечностью, дѣлали его примѣр-
нымъ пастыремъ и всегда привлекали въ храмъ массу мо-
гящихся—даже и изъ другихъ приходовъ.

Во виѣшнихъ отношеніяхъ покойный о. Симеонъ былъ
человѣкомъ въ высшей степени общительнымъ и отзывчи-
вымъ ко всему добруму и хорошему. Въ обращеніи съ людьми
онъ былъ всегда ласковъ, радушенъ и привѣтливъ. Своимъ
разумнымъ и теплымъ словомъ, своею неподдѣльною искрен-
ностю и простотою онъ всегда и вездѣ привлекалъ къ себѣ
общее вниманіе и уваженіе и достойно пользовался довѣріемъ
и любовью всѣхъ знатившихъ его.

Погребеніе его было совершено 8 священниками 19 Октябр.
Стеченіе публики на погребеніи было въ большое. Не смотря

на будничный день, церковь и всѣ улицы, по которымъ проходила погребальная процессія, такъ были переполнены народомъ, что полиція съ большимъ трудомъ могла поддерживать должный порядокъ.

Такое многочисленное собраніе народа ясно доказываетъ, какимъ глубокимъ и общимъ уваженіемъ пользовался покойный.

На литургіи, по заамвонной молитвѣ, сослуживцемъ покойнаго, священникомъ о. Иоанномъ Игнатовымъ было сказано проповѣдование слово, въ которомъ проповѣдывъ подробно и отчетливо изобразилъ примѣрную жизнь и пастырскую дѣятельность въ Бозѣ почившаго.

Миръ праху твоему, достоинченній нашъ собратъ! Да упокоитъ тебя Господь въ селеніяхъ праведныхъ, вдѣже несть печаль, ни воздыханіе, но жизнь безконечная!

Св. А. С—кій.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

„МИССІОНЕРСКОЕ ОБОЗРѦНІЕ“,

противо-сектантское ежемѣсячное изданіе.

По мысли 2 го всероссійскаго Миссіонерскаго съѣзда, съ благословенія Высопреосвященнѣйшаго Іоанникия, Митрополита Кіевскаго, по утвержденной Сватѣйшимъ Синодомъ программѣ, съ января 1896 г., въ Кіевѣ разрѣшено издавать духовный журналъ —

„МИССІОНЕРСКОЕ ОБОЗРѦНІЕ“.

Новое периодическое изданіе посвящается дѣлу, такъ называемой внутренней — по преимуществу, противосектантской миссіи отечественной Церкви, въ борьбѣ ея съ рационалистическимъ и мистическимъ сектантствомъ, существующимъ среди православнаго населенія многихъ епархій, то въ видѣ старыхъ сектъ — духоборства, молоканства, южиковства, то въ новѣйшихъ формахъ — штунды, баптизма, пашковщины, толстовщины, а также въ видѣ тайныхъ сектъ — хлыстовства, челопутства, мормонства, скопчества и др.

«Миссіонерское Обозрѣніе» является специальнымъ органомъ, посредствомъ котораго православные противо-сектантскіе миссіонеры и миссіонерствующіе пастыри, разрозненно дѣйствующіе въ различныхъ мѣстахъ и условіяхъ, найдутъ возможность установить тѣсную между собою связь, вести дѣятельный обмѣнъ своими наблюденіями и мнѣніями о наилучшихъ и болѣе вѣрныхъ способахъ и средствахъ духовной борьбы съ сектантствомъ, и тѣмъ будутъ взаимно содействовать возышенію успѣховъ миссіи Православной русской Церкви, какъ по охраненію вѣрныхъ чадъ ея отъ пагубнаго увлеченія сектантскими лжеученіями, такъ и по обращенію заблудшихъ на путь истинной вѣры и спасенія.

Съ другой стороны, Журналъ будетъ стремиться спосѣществовать дѣлу миссіи: а) путемъ раскрытия и уясненія неправоты сектантскихъ лжеученій всѣми средствами, какія представляютъ православная богословская и историческая литература, б) общедоступнымъ изложеніемъ основныхъ истинъ христіанской вѣры и правилъ нравственности и в) всестороннимъ изслѣдованіемъ русскихъ рационалистическихъ и мистическихъ сектъ, со стороны существа и характера содержимаго ими ученія, духовнаго и соціального вліянія па послѣдователей своихъ и отношеній къ церковной, общественной и государственной жизни нашего православнаго отечества.

ПРОГРАММА

,,Місіонерскаго Обозрѣнія“ слѣдующая:

I. Положительное изъясненіе и полемико-истолковательный разборъ мѣстъ Свящ. Писанія, извращаемыхъ лжеученіями русского сектантства. II. Извлеченіе изъ твореній св. отцевъ (преимущественно II—IV в.в.) и произведеній знаменитѣйшихъ авторовъ отечественной Церкви — ученія о тѣхъ догматическихъ, нравственныхъ и обрядовыхъ истинахъ вѣры, относительно коихъ не право мыслять русскіе сектанты. III. Апологетическая и полемическая статьи объ основныхъ истинахъ вѣры и нравственности. Обличеніе заблужденій русскихъ сектъ. IV. Критический разборъ сектантскихъ обрядниковъ, катихизисовъ и другихъ письменныхъ вѣроизложеній русского сектантства. V. Историческая свѣдѣнія и материалы о русскомъ сектантствѣ, о сектахъ на западѣ и объ отношеніяхъ послѣднихъ къ первому. VI. О церковно-гражданскихъ узаконеніяхъ и действующихъ распоряженіяхъ власти о сектахъ и преступленіяхъ отиадшихъ противъ вѣры и Церкви. VII. Місіонерская методика. Руководящія статьи объ условіяхъ усиленнаго дѣйствованія на місіонерскомъ поприщѣ приходскихъ пастырей, членовъ клира, мірянъ, приходскихъ

попечительствъ, братствъ и народной школы. Руководственные совѣты въ недоумѣнныхъ и затруднительныхъ случаяхъ миссіонерской практики. VIII. Миссіонерская хроника. О дѣятельности противо-сектантской миссіи и современномъ состояніи русскаго сектантства и раскола. Выдающіеся случаи воз-соединеній съ Церковью и отпаденій въ сектантство. Воспоминаніе о болѣе полезныхъ и искусственныхъ дѣятеляхъ въ борьбѣ съ сектантствомъ. Изъ записокъ и дневниковъ миссіонеровъ и пастырей. Изъ отчетовъ епархиальныхъ миссій. О выдающихся судебнѣхъ процессахъ по сектантскимъ дѣламъ. Этнографические очерки и разсказы о духовной и бытовой жизни русскаго сектантства. Статистическая свѣдѣнія о русскихъ сектантахъ, о состояніи и направленіи западныхъ протестантскихъ сектъ. Разныя извѣстія и замѣтки. IX. Библіографія. Разборъ книгъ и обозрѣніе журнальныхъ бесѣдъ и поученій, относящихся къ миссіи. X. Приложение: Догматическая проповѣди и католическая поученія объ основныхъ догматахъ вѣры, правилахъ нравственности и обрядахъ Православной Церкви. Випъбогослужебныя собесѣданія.

Миссіонерскіе листки для народа.

Журналъ будетъ выходить въ Кіевѣ, ежемѣсячно, книжками въ объемѣ отъ 6 до 8 листовъ.

Подписная цѣна годовому изданію съ пересылкою внутри Россіи пять рублей.—При подпісцѣ на полугодіе —три руб. Съ требованіями на журналъ обращаться — по почтѣ: въ Редакцію журнала «Миссіонерское Обозрѣніе» въ Кіевѣ (Кирилл. ул., д. № 10); съ личными заявленіями —въ контору Редакціи «Миссіонерскаго Обозрѣнія» — Большая Владамірская, д. № 20 (противъ памятника Ирины).

Редакторъ-Издатель *В. М. Скворцовъ.*

Редакторъ *Н. В. Перееверзевъ.*

О подписаніѣ въ 1896 году на журналъ.

„МИССІОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ“,
издаваемый Братствомъ св. Василія, епископа Рязанскаго.

(Шестой годъ изданія.)

«Миссіонерскій Сборникъ» имѣетъ своею цѣлью служить интересамъ св. Церкви Христовой въ ея борьбѣ съ расколомъ старообрядства, русскимъ сектантствомъ рационалистического и мистического направлений и магометанствомъ.

Издается по программѣ, утвержденной Святейшимъ Синодомъ и состоящей изъ 4 хъ отдѣловъ. Отд. I: Узаконенія и распоряженія гражданской и церковной власти. Официальные отчеты.—Отд. II: Научно-литературные статьи. Бесѣды и поученія. Неизданныя памятники древности. Библіографія. Списки книгъ.—Отд. III: Извѣстія по Рязанской епархіи.—Отд. IV. Обзоръ текущихъ событий въ иныхъ епархіяхъ.

Выходитъ разъ въ два мѣсяца, книжками до 5 печатныхъ листовъ.

Цѣна за годовое изданіе 2 рубля.

Адресъ: гор. Рязань, въ редакцію «Миссіонерскаго Сборника».

Принимается подписанія на 1896 годъ.

НА

МОСКОВСКІЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ
ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНІЕ

Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія въ Москвѣ.

Каждый №-ръ въ размѣрѣ 2-хъ печатныхъ листовъ.

Московскія Церковныя Вѣдомости имѣютъ своею цѣлью доставлять серьезное чтеніе по вопросамъ религіозно-прав-

ственнымъ, церковноисторическимъ и практическимъ не для духовныхъ только, но и свѣтскихъ лицъ, интересующихся означенными вопросами.

Согласно утвержденной Св. Синодомъ программѣ, въ составъ Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей будутъ входить:

- 1) Слова и поученія особенно выдающіяся.
- 2) Статьи (по временамъ передовыя), обсуждающія различные вопросы и явленія жизни общественной, имѣющія то или иное соприкосновеніе съ жизнью Церкви, а также рефераты, читавшіе и обсуждаемые въ очередныхъ собранияхъ Общества.
- 3) Очерки изъ исторіи Церкви преимущественно русской, въ которыхъ будутъ сообщаться свѣдѣнія о замѣтительныхъ эпохахъ и дѣятеляхъ въ пользу православія, а также о движеніи въ расколѣ и проявленіяхъ сектанства съ обсужденіемъ ихъ.
- 4) Замѣтки и сужденія по вопросамъ пастырской практики.
- 5) Свѣдѣнія о благотворительныхъ и учебно-воспитательныхъ учрежденіяхъ Московской епархіи, куда войдутъ сообщенія изъ жизни церковно-приходскихъ школъ.
- 6) Московская хроника, сообщающая недѣльныя свѣдѣнія о выдающихся явленіяхъ церковной и гражданской жизни и пастырской дѣятельности духовенства.
- 7) Библіографія: замѣтки о вновь появляющихся въ свѣтѣ книгахъ, выдающихся чѣмъ либо журнальныхъ и газетныхъ статьяхъ, — обозрѣніе духовныхъ журналовъ.
- 8) Извѣстія и замѣтки, гдѣ будутъ отмѣчаться разнообразныя свѣдѣнія о событияхъ современной жизни (церковной и общественной) — мѣстныя, и ногороднія, — корреспонденціи.
- 9) Официальный отдѣлъ, въ которомъ печатаются Высочайшія повелѣнія, Указы Святѣйшаго Правительствующаго Синода, распоряженія Московскаго Епархиального Начальства, распоряженія и отчеты мѣстныхъ епархиальныхъ учрежденій и т. п.

Кромъ этого, въ 1896 году Московскія Церковныя Вѣдомости дадутъ читателямъ статьи съ историческо-археологическимъ описаніемъ Московской церковной старины и чтимой святыни.

Московскія Церковныя Вѣдомости имѣютъ въ виду предлагать сужденія о фактахъ и явленіяхъ жизни съ точки зрењія ученія Православной Церкви, подвергать обсужденію тѣ вопросы, которые вызываются самою жизнью и потребностями времени и потому должны представлять живой — современный интересъ.

Повременамъ будуть помѣщаться иллюстраціи.

Подписка принимается: а) въ Епархиальной библиотекѣ, въ Петровскомъ монастырѣ, на Петровкѣ. б) въ редакціи: Б. Якиманка, церковь Петра и Павла, квартира священника Иоанна Феодоровича Мансветова, с) въ конторѣ Печковской — на Петровкѣ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

На годъ съ перес. 5 р., — безъ перес. 3 р. 50 к., на полгода съ перес. 3 р. — безъ перес. 2 р.

Редакторъ Священникъ Иоаннъ Мансветовъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1896 годъ

на журналъ

ЛИТЕРАТУРНОЕ ОБОЗРЕНІЕ

(2-й годъ изданія).

Задача изданія — путемъ обзора всѣхъ болѣе или менѣе выдающихся и интересныхъ новинокъ русской литературы помочь читающей публикѣ разобраться въ массѣ печатнаго материала, появляющагося на книжномъ рынкѣ и въ периодической печати. Тѣмъ изъ читателей, которые не имѣютъ вре-

мени или возможности слѣдить за новыми журналами и книгами, подробное изложеніе содержанія новыхъ произведеній литературы съ приведеніемъ наиболѣе характерныхъ отрывковъ изъ нихъ можетъ до извѣстной степени замѣнить непосредственное съ ними знакомство. Въ этихъ видахъ приложены особыя заботы о томъ, чтобы №№ изданія доставляли возможно болѣе интереснаго для чтенія матеріала. Въ составъ журнала входятъ между прочимъ слѣдующіе отдѣлы:

1) Руководящія, литературно-критическія и научныя статьи общаго характера, преимущественно по вопросамъ, выдвигаемымъ въ русской литературѣ.

2) Журнальное обозрѣніе. Отчеты о статьяхъ и произведеніяхъ изящной словесности, появляющихся въ периодической печати. Статьи группируются по слѣдующимъ рубрикамъ: Беллетристика. Разсказы и очерки. Стихотворенія. Научныя и критич. статьи. Изъ прошлаго. Юмористика.

Кромѣ того въ каждомъ № дается перечень важнѣйшихъ журнальныхъ статей съ краткимъ указаниемъ ихъ содержания и, где нужно, съ выдержками наиболѣе характерныхъ мѣстъ.

3) Книжная вымотинь. Отчеты о вновь выходящихъ книгахъ и отдѣльныхъ изданіяхъ.

4) Смѣсь. Мелкія статьи и замѣтки. Литературные и научныя новости. Біографіи выдающихся дѣятелей литературы и науки.

5) Отвѣты редакціи.

6) Объявленія исключительно о книгахъ, журналахъ и вообще произведеніяхъ печати (по 20 коп. за мѣсто занимаемое строкой петита—въ 40 буквъ).

Журналъ выходитъ еженедѣльно, по воскресеніямъ нумерами обычнаго формата еженедѣльныхъ и иллюстрированныхъ изданій.

Подписанная цѣна съ доставкой и пересылкой: ва годъ пять руб., ва полгода три руб. Допускается разсрочка: при подпискѣ 3 руб. и остальные 2 руб. въ Маѣ.

Адресъ редакціи и конторы. С.-Петербургъ. 6-я Рождественская ул., д. 10, кв. 10. Жители С.-Петербурга могутъ подписываться въ отдѣленіи конторы редакціи при книжномъ маг. Попова (Невскій пр., зд. Пассажа).

Редакторъ-Издатель И. В. Скворцовъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1896 годъ

„НОВЪ“

XII г. изд.

Иллюстрир. двухнедѣльный вѣстникъ соврем. жизни, политики, литерат., науки, искусства
и прикладныхъ знаній.

за 14 рублей

безъ всякой доплаты за преміи, подписчики «НОВЪ» получаютъ въ 1896 году, съ доставкою и перес. во всѣ мѣста Россійской Имперіи, слѣдующія пять изданій:

- 1) ЖУРНАЛЪ НОВЪ 24 вып. въ форматѣ наиболѣшихъ европейск. иллюстр.
- 2) Особый иллюстр. отдѣлъ МОЗАИКА (24 вып.) составл. самост. журн. по прикладн. знан., вмѣщающ. въ себѣ 16 рубр.
- 3) ЖУРНАЛЪ ЛИТЕРАТУРНЫЕ СЕМЕЙНЫЕ ВЕЧЕРА, 12 ежемѣсячныхъ книжекъ романовъ и повѣстей.
- 4) Двѣ новые книги формата in folio въ роскошныхъ коленкоровыхъ переплетахъ:

„ЖИВОПИСНАЯ РОССІЯ“,

(служащіе продолженіемъ выданныхъ подписчикамъ въ 1893, 1894 и 1895 гг. 6-ти томовъ). Полное иллюстрированное описание нашего отечества въ его земельномъ, историческомъ, племенномъ, экономическомъ и бытовомъ значеніи, подъ

редакціей сенатора П. П. Семенова, вице-предсѣдателя Императорскаго Географическаго общества.

Условія полученія полнаго изданія «Живописной Россіи», въ видѣ бесплатной преміи къ журналу «НОВЪ». Для того, чтобы получить бесплатно всѣ томы «Живописной Россіи», необходимо лишь быть подписчикомъ «НОВИ» въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ. Въ каждомъ новомъ подписномъ году подписчики «Нови» получаютъ бесплатно 2 новыхъ книги «Живописной Россіи». Безразлично, съ какого именно года началась подписка—съ 1893, 1894, 1895 или 1896 года. Не имѣть также значенія, если кто-либо, бывъ подписчикомъ въ 1893 году, не возобновилъ подписки въ 1894 или 1895 г. Начиная вновь подписываться на «Новь» съ 1896 г. и продолжая получать журналъ въ теченіе послѣдующихъ лѣтъ, такія подписчики получать наравнѣ съ другими всѣ томы «Живописной Россіи».

5) 12 переплетенныхъ томовъ, заключающихъ въ себѣ ВТОРУЮ ПОЛОВИНУ (томы 13—24) нового изданія *полнаго собранія сочиненій*.

А. Ф. ПИСЕМСКАГО

такого же, какъ въ предыдущемъ году, формата, размѣра и въ такихъ же роскошныхъ коленкоровыхъ переплетахъ.

КЪ СВѢДѢНІЮ Гг. НОВЫХЪ ПОДПИСЧИКОВЪ, не получавшихъ «НОВИ» въ 1895 году.

Лица, не состоявшія подписчиками «НОВИ» въ 1895 г. и не имѣющія еще первой половины *Соч. А. Ф. Писемского*, могутъ, подписываясь на «НОВЪ» въ 1896 году, получить *первые двѣнадцать томовъ* (т. е. томъ 1 по 12) вмѣсто *томовъ*, 13 по 24, выдаваемыхъ въ 1896 году прежнимъ подписчикамъ. Вторая же половина *Соч. А. Ф. Писемского* томы 13 по 24) будетъ выдана этимъ новымъ подписчикамъ въ 1897 году, въ чёмъ редакція теперь же и принимаетъ передъ ними обязательство.

Новые подписчики на НОВЪ 1896 года, т. е. лица, не бывшія подписчиками на журналъ въ минувшемъ 1895 году, при уплатѣ за 1896 годъ 28-ми рублей, вмѣсто 14 рублей, могутъ получить въ 1896 году.

ВСѢ 24 тома ПОЛНАГО СОБРАНИЯ СОЧ. А. Ф. ПИСЕМСКАГО,

а также и тѣ двѣ переплетные книги «Живописной Россіи», которые выдавались подписчикамъ въ 1895 г., значить вмѣсто двухъ книгъ «Живописной Россіи» они получать 4 переплетенныхъ книги этого изданія, и вмѣсто 12 томовъ сочиненій Писемского, всѣ 24 тома.

XII (1896) подписной годъ „НОВИ“ начался съ 1-го ноября 1895 г.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: за всѣ вышеобъявлен. изданія вмѣстѣ съ перес. во всѣ мѣста Росс. импер. безъ всякой приплата на пере. премій. 14 р.

(Лица желающія получить въ 1896 году при «Нови» всѣ 24 тома сочиненій А. Ф. Писемского и книги «Живописной Россіи», уплачиваютъ 28 рублей съ пересылкой).

ДОПУСКАЕТСЯ РАЗРОЧКА: при подпѣскѣ 3 руб. а затѣмъ по 1 руб. ежемѣсячно, до полной уплаты 14 р. Подписчикамъ съ разсрочкою премія высыл. по уплатѣ всей подписной суммы.

СЪ ТРЕБОВАНІЯМИ просить обращаться въ книжные магазины Товарищества М. О. Вольфъ, въ Сиб.: Гостиный дворъ № 18; Москва: Кузнецкій мостъ, № 12, или въ главную контору журнала »НОВЪ«, въ Сиб., Васильевскій остр. 16 лин., собств. домъ, № 5.

Редакторъ Издатель *A. M. Вольфъ.*

ВЫСОЧАЙШЕ утвержденный Комитетъ

по постройкѣ соборного храма въ Варшавѣ

самъ объявляетъ, что къ 1-му Іюля 1895 года оборотъ суммъ находящихся въ его распоряженіи, былъ слѣдующій:

П О П Р И Х О Д У:

Пожертвованія	370196 р. 05 к.
Субсидія Государственного Казначейства за 1894 и 1895 г.г.	100000 > 00 >
Единственное пособіе отъ Св. Синода. . .	32930 > 26 >
Доходъ отъ %-хъ бумагъ	22992 > 85 >
Всего	526119 > 16 >

П О Р А С Х О Д У:

Вознагражденіе архитекторамъ за составленіе эскизовъ собора 9506 р. 65 к. и за детальную разработку проекта собора 6004 р. 30 к.,
а всего 15510 > 95 >

Строительные материалы (бутовый камень, песокъ, цементъ, кирпичъ и пр.), а также уплачено за произведенныя земляные, каменные и проч. работы, всего 64719 > 36 >

Вспомогательные работы при постройкѣ 7018 > 82 >

Вознагражденіе строителю и другимъ лицамъ техническаго надзора; письменныя и чертежныя принадлежности; содержаніе Дѣлопроизводства Комитета 12429 > 15 >

Постройка часовни 632 > 24 >

Расходы по покупкѣ %-хъ бумагъ 7107 > 36 >

Страховка выигрышнаго билета 1-го займа. 1 > 80 >

Уплачено тремъ газетамъ: «Гражданину», «Русскимъ Вѣдомостямъ» и «Новорос.-Телеграфу», за печатаніе воззваній и приходо-расходной вѣдомости 141 > 30 >

Всего 107590 > 98 >

Въ распоряжениі Комитета къ 1-му Іюли 1895 года со-
стоитъ свободныхъ суммъ 418528 р. 18 к.

Дальнѣйшія пожертвованія могутъ быть направляемы на
имя Варшавскаго Генераль-Губернатора и Строительнаго Коми-
тета или сдаваться непосредственно въ мѣстныя Губернскія и
Уѣздая Казначейства.

СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Радость велія всѣмъ людемъ. Изъ слова на Рождество Хри-
стово Филарета Митрополита Московскаго.

Рождество Христово.—*С. Карповъ.*

Слово на 23 Ноября, въ день памяти Святителя и Чудо-
творца Митрофана, Епископа Воронежскаго.—Воспи-
танника VI класса *Тихона Попова.*

Материалы для исторіи Воронежской епархіи. Резолюціи
Арсения II, Епископа Воронежскаго и Черкасскаго
(1800—1810 г.г.).

Освященіе Иконостасовъ и всего храма въ селѣ Красномъ,
Нижнедѣвицкаго уѣзда.—Свящ. *Григорія Лебедева.*

Некрологъ.—Св. *С. С—кало.*

Объявленія.



Редакторъ, Ректоръ Семинарии Протоіерей *A. Спасский.*



Цензурою доввол. Воронежъ. Декабра 15 дня 1895 г. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.

не 52-363

Воронежъ. Въ типографіи В. И. Исаева.

О ГЛАВЛЕНИЕ

статьей, помещенныхъ въ неофиціальной части Воронеж-
скихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1895 годъ.

1) Слова, бесѣды и поученія.

Слово на новый годъ.	№ 1
Поученіе на Срѣтеніе Господне.—Прот. В. Наумова	№ 2
Поученіе въ среду первой недѣли великаго поста— Прот. А. Спасскаго	№ 4
Слово на великий пятокъ.—Прот. А. Спасскаго	№ 6
Слово на день Тезоименитства Государыни Императрицы Александры Феодоровны.—Иеромон. Германа	№ 10
Слово въ день рождества Государыни Императрицы Алек- сандры Феодоровны.—Свящ. К. Чернышева	№ 12
Слово предъ освященiemъ храма подъ имѣющiй стро- иться въ г. Воронежѣ храмъ св. Равноапостольного князя Владимира.—Прот. В. Горьковскаго	№ 15
Бесѣда объ Успеніи Пресвятой Богородицы.—И. С.	№ 16
Слово на день, посвященный воспоминанію о чудесномъ спасеніи Ихъ Императорскихъ Величествъ съ Августѣйшимъ семействомъ отъ смертной опасности 17 Октября 1888 г.— Иеромон. Германа	№ 21
Рѣчь, произнесенная Преосвященнымъ Елипифоромъ, Епископомъ Острогожскимъ, викаремъ Воронежскимъ, по освященіи храма, во время открытия въ г. Воронежѣ Михай- ловскаго Кадетскаго корпуса, 8 Ноября 1845 г. сообщиль Свящ. С. Знѣревъ	№ 21
Слово въ день восществия на Всероссийскій престолъ Благочестивѣйшаго Государа Императора Николая Алексан- дровича—Прот. А. Спасскаго	№ 22

Рѣчъ Преосвященнаго Анастасія, Епископа Воронежскаго и Задонскаго, сказанная въ день пятидесятилѣтнаго юбилея Воронежскаго Михайловскаго кадетскаго корпуса	№ 22
Слово въ день Рождества Христова—Филарета Митрополита Московскаго	№ 24
Слово на 23 Ноября, въ день памяти Св. Митрофана Воронежскаго—воспит. 6 кл. Т. Попова	№ 24

2) Внѣбогослужебныя собесѣданія и житія святыхъ.

Праздникъ Срѣтенія Господня—В. Васильева	№ 9
Св. великомученикъ Федоръ Тиронъ.—В. Васильевъ .	№ 4
О посты	№ 5
Съ какими чувствами должно приступать къ принятію Пречистыхъ Таинъ Христовыхъ.—Прот. В. Наумова . .	№ 5
Зависть и недоброжелательство.—Прот. Д. Склобовскаго .	№ 5
Воскресеніе Христово.—Свящ. И. Болховитинова . . .	№ 7
Ученіе слова Божія о царской власти.—В. Васильева .	№ 9
Въ девъ скорби моел Бога изыскахъ.—Діакона Д. Хайнацкаго	№ 10
Совѣты родителямъ о воспитаніи дѣтей.—Прот. В. Наумова № 12	№ 13
Св. Апостолы отъ 70-ти: Сила и Силуанъ.—Свящ. О. Карманова	№ 14
Къ землемѣльцу.—Діак. Р. Хайнацкаго	№ 14
Св. мученикъ Мамантъ.—Св. О. Карманова	№ 17
Горній Іерусалимъ.—В. Васильева	№ 20
Покорность Божественному Промыслу.—Прот. Д. Склобовскаго	№ 20
Св. Ioannъ Милостивый, патріархъ Александрійскій.—В. Васильева	№ 21
Значеніе христіанскихъ путешествій ко св. мѣстамъ.—В. Васильева	№ 23

3) По Исторіи церкви.

Разсказы изъ исторіи духовнаго просвѣщенія Руси.—И. Аскоченскаго. №№ 1, 2, 4, 7	№ 9
---	-----

III.

Слова о священствѣ св. Иоанна Златоуста.—Н. Поликарпова. №№ 3, 4,	№ 6
Синодикъ Святителя Митрофана.—Н. Поликарпова. №№ 19	№ 22

4) По Исторіи раскола.

О современномъ расколѣ въ Воронежской епархіи въ связи съ предыдущею полуувѣковою его исторіей.—М. Былова	№ 2
---	-----

5) По вопросамъ пастырской практики.

О пастырствѣ духовныхъ Пастырей	№ 2
О времени звона во всенощномъ бдѣніи—Н. Поликарпова	№ 3
Можно ли совершать полную литургію въ седничные великопостные дни по случаю погребенія или поминовенія усопшаго	№ 4
Можно ли вѣнчать глухонѣмыхъ. Свящ. С. Замахаевъ. № 17	
Молитва въ чинѣ малаго освященія воды.	№ 21

6) Мѣстный отдѣль.

Изъ прошлаго Воронежской Духовной Семинаріи Д. Т. № 1	
Сорокадневный поминъ крестьянами села Дмитряшевки Землянского уѣзда въ Бозѣ Почившаго Императора Александра III.—Свящ. Н. Д.	№ 1
25 Октября 1894 года въ селѣ Костенкахъ, Воронежскаго уѣзда.—Свящ. В. Автономовъ.	№ 1
Некрологъ († псаломщика сл. Твердохлѣбовой Ае. Веневитинова).	№ 2
Отчетъ Тихвино-Онуфріевскаго церковно-приходскаго Попечительства.	№ 2
Некрологи († Н. А. Колодкиной, начальницы Ворон. Епарх. Жен. Учили.; † псаломщ. Ево. П. Питницкаго и др.). № 3	
Некрологъ († Прот. Г. Петрова).	№ 4
Некрологъ († Прот. Антонія Петровскаго).	№ 5

Памятій Н. А. Колодяной.	№ 5
Попечительство п школы въ приходѣ с. Солдатскаго— на Котлѣ	№ 6
Посѣщеніе Начальникомъ Губерніи Духовной Семинаріи	№ 6
Некрологъ († свящ. В. Колмыкова)	№ 6
Отчетъ пощечительства Богородицкой Взысканіи Погибшихъ церкви въ городѣ Воронежѣ	№ 6
50-ти лѣтній юбилей діакона З. Паворинскаго	№ 7
Некрологи (ум. воспит. VI кл. И. Новгородова, † діак. Іосифа Васильева)	№ 7
Отчетъ Ворон. Епарх. Учили. Совѣта о состояніи церковно-приходскихъ школъ Воронеж. епархіи	№ 8
Некрологъ († свящ. Іакова Долгополова)	№ 10
Пятидесятилѣтній юбилей Прот. г. Богочара В. Наумова.—Свящ. А. Попова	№ 11
Некрологъ († свящ. А. В. Раевскаго).	№ 11
Рѣчь Протоіерею г. Богучара В. Наумову въ день пятидесятилѣтія его священнического служенія.—Свящ. П. Попова.	№ 12	
Первая Усманская церковно-приходская школа	№ 12
Общеепархіальный съездъ о.о. депутатовъ духовенства Воронежской епархіи	№ 12
Экзамены въ учебныхъ заведеніяхъ г. Воронежа	№ 12
Материалы для исторіи Воронежской Епархіи [резолюціи Арсенія II. Еп. Воронеж. и Черкасскаго 1800—1810 гг.].—№№ 13, 15, 19	№ 24
Окончаніе учебнаго года въ Духовной Семинаріи	№ 14
О лѣтней женской школѣ въ с. Россопахъ. Нижнедѣвицкаго уѣзда	№ 14
Докладная записка смотрителя Бирюч. Дух. Училища депутатамъ духовенства Бирюч. училищнаго округа	№ 15
Некрологи († Прот. А. В. Зеленскаго; † благоч. свящ. М. И. Александрова).	№ 17
Отзывъ сельского священика о докладной запискѣ смотрителя Бирюч. Дух. училища (№ 15)	№ 18
Изъ с. Хрѣноваго Бобровскаго уѣзда	№ 18

Некрологъ († Прот. Стефана Рясонского) — Прот. Д. Склобовского	№ 18
Некрологъ († Прот. В. Н. Вишневского). — В. Оболенского.	№ 19
Некрологъ († свящ. А. О. Понятовского)	№ 20
Обозрѣніе Преосвященнѣйшимъ Анастасиемъ, Епископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ, Введенской церкви сел. Ясеновки Богучарского уѣзда	№ 20
Некрологъ [† Прот. И. П. Маркова]	№ 21
Два—три слова объ устройствѣ въ нашей епархіи пріюта для бѣдѣйшихъ лѣтъ духовнаго вѣдомства	№ 22
Хуторъ Аношкинъ Валуйскаго уѣзда	№ 22
50 лѣтній юбилей Михайловскаго Воронежскаго Кадетскаго Корпуса	№ 22
Актъ въ Воронежской духов. Семинаріи п извлечениѣ статистическихъ свѣдѣній пзъ годового отчета Семинаріи. № 22	
Пятидесятилѣтнєе служеніе въ священномъ санѣ Намѣстника Митрофанова монастыря Архимандрита Василия—Свящ. Е. Дольского	№ 23
Встрѣча иконы въ с. Хвощеватомъ, Землянского уѣзда. № 23	
50 лѣтній юбилей Протоіерея Иоанна Иконлева	№ 24
Некрологъ († свящ. Чернышева)	№ 24
Освященіе иконостаса въ иного храма въ селѣ Красномъ Ильинецкаго уѣзда—свящ. Гр. Лебедева	№ 24

7) С м ъ с ь.

О христіанскихъ супружахъ	№ 1
Почему въ среду въ пятокъ недѣли мытаря и фарисеи разрѣшаются ѿсть скромную пищу	№ 2
Царская забота о церковно-приходской школѣ	№ 3
Неожиданное свидѣтельство въ пользу поста	№ 4
Извы, разъѣдающія общественное благосостояніе	№ 5
Столѣтие со дня кончины Архіепископа Георгія Конисского	№ 5
Труды воспитанницъ епархиальныхъ женскихъ училищъ для народнаго образования	№ 7
Утѣшеніе и защита (стихотвор.). Ф. Игнатова	№ 6

VI.

Премудрость Божія (стих.).—Ѳ. Ігнатова	№ 10
Бібліографическая замѣтка (очеркъ исторіи церковно-приходской школы отъ первого ел возникновенія на Руси до настоящаго времени. С. Миропольскаго). — Георгія Можарова	№ 10
Источникъ истины	№ 11
Объ обученія крестьянскихъ дѣвочекъ грамотѣ	№ 12
Сльнаѧ (стих.).—Свящ. С. Карпова	№ 12
Памятіи митрополита Леонтия	№ 13
Милость Божія въ трудную минуту жизни.—Свящ. Н. Дубровского	№ 13
Относительно восирещенія пребывающему въ С.-Петербургъ ипоепархіальному духовенству совершать, безъ надлежащаго разрѣшенія, въ столицѣ богослуженіе и о назначеніи надъ симъ духовенствомъ особаго благочиннаго	№ 13
Русскій сельскій священникъ	№ 14
Высочайшая малость церковно-приходскимъ школамъ. № 16	
Бібліографическая замѣтка [«Полный годичный кругъ краткихъ поученій» свящ. Г. Дьяченко].—Свящ. С. З-ва. № 18	
Виѣ церкви православной нѣть спасенія	№ 18
Корреспонденція [присоединеніе къ православію раскольницы].	№ 19
Новые данные о вліяніи пьянства родителей на ихъ потомство	№ 19
Предреченіе о Царѣ-Миротворцѣ	№ 20
Отзывъ почившаго святителя затворника јеофана о графѣ Львѣ Толстомъ	№ 21
Рождество Христово (стихотвор.)—Свящ. С. Карпова. № 24	
